

以创先争优活动推动澄迈科学发展

□ 杨思涛

2010年4月以来,在中央的正确领导和中组部的精心指导下,海南省委以“学习实践科学发展观,在海南国际旅游岛建设中建功立业”为主题,动员组织全省22万多个基层党组织和46万多名党员深入开展创先争优活动。两年以来,我省党员开展了形式多样的创先争优活动。

作为我省中西部工业大县之一,我们县委紧紧围绕“推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织”的这个总要求,引领基层党组织创先进、动员广大党员争优秀,有力地推动了经济社会发展。澄迈县先后荣获全国创先争优先进单位市县党委、世界长寿之乡等10多项殊荣。事实证明,创先争优活动已经成为一股强大的动力,在推动澄迈社会经济发展上起到越来越重要的作用。

狠抓项目建设 推动科学发展

2012年是我们的“项目建设年”,以项目建设为抓手,以投资推动地方经济的发展,已经成为我省各级地方政府的共识。我县县委坚持统揽全局,协调各方,大力弘扬敢为人先的精神,狠抓项目建设,动员各级党组织和广大党员在建设“三县一地”(生态现代化建设县、新型工业县、休闲低碳旅游县、热带高效农业示范基地)中创先争优。在各级党政机关中树立“为一元钱投资服务”的理念,成立由县委书记挂帅的县投资委员会、省县重点项目跟踪协调服务领导小组和以县纪委书记为办公室主任的县项目落实办,出台了《澄迈县推进重点项目建设奖罚暂行办法》,强化“马上办”服务理念,做到“5+2”、“白加黑”,全方位全过程搞好项目跟踪服务特别是老城经济开发区和海南生态软件园内企业的服务保障工作,使一大批规模大、带动力强、科技水平高的重点项目顺利建成投产。在项目建设的强大拉动下,全县GDP增速在2010年(同比增长25.6%)、2011年(同比增长22.6%)连续两年排名全省第一的基本

础上,今年前三季度(同比增长153%)又居全省第一。澄迈成为全省第一个GDP、固定资产投资都超百亿元的“双百亿”县,跃居全省第三大投资体、第四大经济体。

澄迈县将创先争优纳入项目建设中,把创先争优与国际旅游岛建设紧密结合,最大限度地推动了党的组织资源转化为发展资源、组织优势转化为发展优势、组织活力转化为发展活力。行政效率明显提高,项目建设明显提速,经济增速连续两年排名全省第一。这些都得益于创先争优带来的强大动力。

创新社会管理 促进社会和谐

在澄迈经济取得较大成绩的同时,澄迈县委、县政府利用创先争优活动,创新社会管理,维护社会稳定方面也取得了较大成绩。这同样归因于创先争优活动带来的强大引领作用。县委坚持稳压倒一切,积极维护社会安定和谐,按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则,把全县划分为五大综治维稳责任区。县委书记为总负责人,人大主任、政府县长、政协主席、县委副书记、常务副县长5名主要领导为各片区负责人,其他县领导为片区责任人,并把全县信访维稳工作责任层层分解到各镇、农(林)场和职能部门,实现了信访工作“网格化”管理。推行干部廉政维稳保证金制度,县直机关、镇领导干部和村干部按每月100-300元不等标准缴纳维稳保证金,年终按廉政维稳成绩兑现奖罚,目前已对工作责任不落实的35名干

部扣落保证金共17.1万元,强化了廉政维稳工作。坚持“书记大接访”制度,县委书记带头下基层接访,特别是积极开通网上信访,对信访件全部实行县领导包案处理,2010年以来共收集网上信访件2500多件,办结率高达100%,群众来信来访件年均下降近30%,一大批涉及民生、影响稳定的热点难点问题得到有效解决。澄迈县开展的“黄、赌、毒”专项整治行动成效显著,连续五年被省政府授予“全省禁毒优秀县”称号,并被评为“全省2009-2010年度社会治安综合治理优秀县”。现在,在澄迈县,文明和谐之风处处呈现。

事实证明,澄迈实施的社会管理创新,做到了政府放心、干部满意、群众得实惠的“三赢”。澄迈县委、县政府创新社会服务管理,将改善民生和提高群众的幸福感与满意度紧密结合,这些都离不开在创先争优中强大的组织保证。只有依靠创先争优中强大的组织保证和动员能力,社会管理创新才有可能顺利实行。

实施“8+2”工程 服务人民群众

胡锦涛总书记强调,要把服务群众、做群众工作作为基层党组织的核心任务和基层干部的基本职责。这是创先争优的出发点和落脚点。澄迈县两年来,进一步完善联系群众服务群众、便民利民惠民的各项制度和政策措施,着力解决好教育、医疗、住房、就业、社保、增收等群众最关心、最直接的利益问题,妥善化解征地拆迁、企业改制、涉法涉诉等矛盾纠纷,努力创保障民生

之先,争人民满意之优。澄迈县委坚持将新增财力主要用于改善民生,搭建城投公司、城建公司、老城开发区发展公司等三大融资平台,争取国开行等银行贷款支持,先后投入46.57亿元,推进城乡基本公共服务均等化“8+2”工程(即教育、医疗卫生、社会保障、就业、住房、电信服务、金融服务、文化设施建设等8项工程和富民增收工程、社会主义新农村建设工程2项工程),让改革发展成果更多惠及城乡居民。率先在全省实行“十二年义务教育三免四补”政策,让城乡每个孩子都上得起学。在全面完成县镇村三级公共卫生服务网络建设的基础上,实施医疗健康信息化项目建设,创造了得到全国推广的“澄迈健康模式”。推行农村信息化和金融服务城乡一体化建设,成为全国第一个把金融便民服务延伸到所有行政村的市县。实施安居保障工程,兴建保障性住房8731套,率先在全省进行农村土坯房改造,现已改造农村土坯房4123户。建成县图书馆和文化馆等县、镇、村三级文化基础设施,成为全国唯一入选第一批国家公共文化服务体系示范区的县。实施农村安全饮水工程,提前两年解决了188万人的安全饮水问题。坚持橡胶槟榔富民,商标富民、打工经济富民、特色农业富民;坚持以发展工业的理念发展农业,成功打造了福山咖啡、澄迈福橙、澄迈福牛、无籽蜜柚、无核荔枝及桥头地瓜等品牌,被评为国家商标战略实施示范县,澄迈保安、澄迈服务员等也成为享誉全国的服务型人才品牌。

创先争优是新形势下加强党的先进性、纯洁性建设的一项极其重要的工作,也是海南实现科学发展、绿色崛起的动力保障,必须与时俱进、持之以恒地抓下去。下一步,澄迈县委、县政府将着力推动创先争优常态化长效化,使创先争优更好地融入中心、服务大局,为澄迈的科学发展、绿色崛起注入强劲动力,以更加优异的成绩迎接十八大的胜利召开。

(作者系中共澄迈县委书记)

□ 罗小珠

以发掘民俗资源推动地方文化繁荣

在加强海南基层文化建设中,必须充分利用当地的民俗文化建设资源,千方百计丰富民俗文化活动,促进具有中国特色的社会主义文化事业的发展,推动海南文化大繁荣大发展。同时,加强民俗文化建设要从推动民族文化凝聚力、推动海南文化建设、弘扬和培育民族精神等方面着手。

且也是做好统战工作的重要途径。这也证明这种民俗文化具有无限的感召力、渗透力、亲和力和凝聚力。

民俗文化符合群众文化利益

民俗文化是几千年来土生土长的文化,是基层最广大群众的精神家园。因此,以人民群众和他们的历史实践为主要表现对象,是为人民服务、实现人民群众的文化利益的主要标志;满足和实现人民群众的文化利益,要把人民群众满意不满意、欢迎不欢迎作为出发点和落脚点;只有真正正在行动上为广大人民群众服务,才能使他们得到实实在在的文化利益,才能受到他们的欢迎。这也是我国社会主义文化本质的要求,它体现了马克思主义唯物史观,反映了人类先进文化的发展规律和方向,自然应当成为基层文化建设实践的不懈追求。

有利于推动海南文化建设

文化在不同的时代和不同的地方,具有各种不同的表现形式。文化多样性对人类来讲,就像生物多样性对维持生物平衡那样必不可少。从这个意义上说,文化多样性是人类的共同遗产,应当从当代人和子孙后代的利益考虑,予以承认和肯定,大抵有五点原则:一是个性原则,即要有鲜明的海南特色;二是认同原则,即要有深厚的群众基础;三是“三易一少”原则,即易教、易记、易懂,少花钱物;四是效应原则,即要能够起到团结、凝聚人心和力量的作用;五是实践原则,即要考虑可操作性,也考虑可持续发展性。

推动民俗文化要与时俱进

如今的世界,经济一体化、网络一体化,全球已是小小的“地球村”。因此,民俗文化只有融入人类共同审美契合点的精华,才越容易融入世界。至少海南的民俗文化,要有机地与“东南亚风格”结合。因为不论从地理板块抑或从海南是中国三大侨乡之一来看,海南都与东南亚有着千丝万缕的联系。从台方来琼“认

亲”,传统琼剧改良创新走出国门,我们清楚地认识到文化在联络世界华人华侨乡情,汇聚侨心侨力有不可替代的作用。这也是海南基层文化建设藉助民俗文化之力,所要达到的目标之一。

要大力弘扬和培育民族精神

说到底,民俗培育了社会的一致性。通过民俗文化增强民族的认同,强化民族精神,塑造民族品格。党的十六大报告指出:“民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑”;面对世界范围各种思想文化的相互激荡,必须把弘扬和培育民族精神作为文化建设极为重要的任务,纳入国民教育全过程,纳入精神文明建设全过程,使全体人民始终保持昂扬向上的精神状态”。这一精辟的论述是对民族精神内涵的拓展,也是对文化建设理论的深化,为我们借助民俗文化推动海南基层文化建设,提出了明确的指导思想。这就是:通过民俗文化活动去感染人、启迪人、鼓舞人,体现出先进的文化的价值,并藉以引导全体人民在民族复兴的社会主义现代化建设中,始终保持昂扬向上的精神状态,举全民族之力全面建设小康社会。同时通过民俗文化活动,把人们自发产生的对中华民族的深厚感情上升为理性的民族意识,进一步激发人们的民族自豪感,促使人们自觉地继承和弘扬中化民族的优良传统,勇于为民族的生存发展、兴旺发达而不懈奋斗。

(作者单位:海南省群众艺术馆)

点摘登

强化贯彻落实科学发展观的制度保障

江西省中国特色社会主义理论体系研究中心在《人民日报》撰文指出,强化贯彻落实科学发展观在于制度保障。该文指出,制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。深入贯彻落实科学发展观,真正把科学发展观转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量,制度建设至关重要。同时,制度建设是深入贯彻落实科学发展观的根本保障。制度建设是保障科学发展观充分发挥作用的重要条件,制度建设是巩固科学

发展观一系列理论与实践成果的重要保障。在发挥已有制度优势的基础上,进一步创新完善现有制度、体制和机制,仍然是深入贯彻落实科学发展观的重要任务。制度的生命力在于执行。今后要狠抓落实,强化制度执行,坚持有制必依、执制必严、违制必究,坚决制止随意变通、恶意规避、有意破坏制度的行为,维护制度的权威性;加大制度执行监督力度,保证制度得到贯彻执行。

户籍改革关键是要衔接好公民权利

三农问题研究专家陈里在接受《人民论坛》记者采访时表示,户籍改革关键是要衔接好公民权利。城乡二元化的户籍制度实施到今日,无论是决策层面还是民间均有推动户籍制度改革之共识,也有不少地方进行了取消城乡户籍制度等改革实践。但是,传统户籍制度积弊已久,非一日可以修正完毕,必须一步一步推进。一下子废除户籍制度,庞大的流动人口将急速加剧管理困难,这也不是户籍制度改革所期望

的。推进户籍制度改革,打破城乡分割的二元体制势在必行。下一步,在操作执行层面的推进措施应该是重点。

所以在户籍制度改革中要强调的是,现行实践中无论将户籍改为居住证还是其他的名称,关键是要配套衔接好依附于原来户籍制度的住房、医疗、社会保障、教育等一系列公民权利,这应该是户籍制度改革的真正目标。

工 作 新 议

李均立

海南发展热带观赏鱼产业刍议

观赏鱼产业是一项投资小、占地少、收益大、周期短的新兴农业。海南的自然繁殖条件优越,发展热带观赏鱼产业,是发展热带特色农业的重要内容。

随着人们生活水平的日益提高,观赏鱼这一文化休闲产业已经迅速蔓延至世界各国,并在全球贸易中占据了一席之地。观赏鱼的养殖为居民提供了一种全新的宜居休闲方式。海南作为全国唯一的热带省份,发展热带观赏鱼产业拥有得天独厚的自然条件,是发展热带特色农业的重要内容。

观赏鱼产业面临巨大机遇

经过十多年的发展,海南热带观赏鱼产业渐成规模,已成为全国热带观赏鱼种苗供应基地。据调查,全省热带观赏鱼养殖面积近万亩,从事热带观赏鱼养殖的企业和专业户近200家,拥有品种300多个,年产热带观赏鱼10亿尾以上,年产值达5亿多元。热带观赏鱼的规模化、产业化、品牌化,使热带观赏鱼产业与旅游、文化和休闲产业相融合,对建设海南国际旅游岛所倡导的特色旅游、特色文化、居民休闲方式将产生深远影响,有利于提高农民收入和打造国际旅游岛的特色名片,促进热带农业发展。

热带观赏鱼产业应突出优势

海南的热带气候资源、地理位置的优势决定了热带观赏鱼在全国不可替代的作用和地位,这标志着海南热带观赏鱼产业发展进入新的阶段。热带观赏鱼不仅需要种苗量的发展,更需深入到文化产业中,提高热带观赏鱼的附加值,是海南热带观赏鱼产业的发展方向。

热带观赏鱼产业是一项投资小、占地少、收益大、生产周期短的新兴行业,适应人们对生活质量和生活品质追求的需要。四川省自贡市早在前几年投资建设全国最大热带观赏鱼科普繁育基地,但其养殖的自然条件无法与海南相媲美。借海南省观赏鱼产业协会成立的契机,能够加强协会的技术优势以及在行业中的指导作用,及时掌握国内外热带观赏鱼的市场动态、发展方向。海南省应该站在国际旅游岛建设发展需要的战略高度,科学建立热带观赏鱼产业规划与综合管理体系,明确热带观赏鱼产业的发展目标和文化功能定位,加快热带观赏鱼产业和旅游休闲融合,做到“人无我有,人有我优”。

民企联营创新发展模式

目前,海南热带观赏鱼产业仅通过自身资本的积累很难达到产业化、品牌化的要素,需要积极融资,加以引导。需要建设高规格的养殖场,创新养殖技术,培育珍稀热带观赏鱼品种,提高养殖质量及出口合格率,强化竞争意识,努力形成自身独有的核心优势。

根据观赏鱼世界最大出口国新加坡的经验,发展海南热带观赏鱼产业,一是要科学制定发展计划,明确政府对热带观赏鱼产业发展功能定位,为企业的发展创造良好的内部环境;二是要积极引进现代经营理念,不断创新发展模式;三是要积极开展行业间、跨行业间的交流,及时了解行业信息,规避风险;四是充分发挥行业协会的作用,构建观赏鱼品牌。

打造“海南品牌”

基于热带观赏鱼产业对国际旅游岛建设的独特文化贡献,打造“海南品牌”已具有良好基础。有关部门应将热带观赏鱼产业纳入热带农业发展的重要内容,科学开发,合理布局,形成战略规划。

发展热带观赏鱼产业,需要加大产业研发力度。建议省财政要加大热带观赏鱼产业的资金和技术投入,成立热带观赏鱼产业研究中心。购置符合国际标准的检验设备,提高检验检疫水平,按国际检验标准明文规定相关技术指标,设立热带观赏鱼检验检疫专门通道,为热带观赏鱼的出口提供便利。

发展热带观赏鱼产业,需要省农业相关部门建立专业指导队伍,建议有关部门出台相关政策,扶持产业发展壮大。

(作者单位:海南大学经济管理学院)

海南南方拍卖有限公司竞租公告

受委托,对位于海口市琼山区中山北路青少年宫临街铺面第1-2层(建筑面积120m²)整体公开竞租,公告如下:

一、报名及标的物展示时间:2012年11月7日—2012年11月16日。

二、竞租时间:2012年11月19日9:30时。

三、报名及竞租地址:海南南方拍卖有限公司拍卖厅,地址:海口市国贸路13号森堡大厦七楼。电话:66531951 13876755188

四、竞买保证金:人民币80万元。

有意竞租者,请于2012年11月16日16时前来我司了解详情并办理竞租手续。

海南省财政厅公告

我厅根据《会计师事务所审批和监督暂行办法》(财政部第24号令)规定,做出准予设立海口诚诺会计师事务所的决定。现将该会会计师事务所有关情况公告如下:

批准设立的会计师事务所名称	组织形式	设立批准文件的编号	主任会计师	股东姓名及注册会计师证书编号	办公场所
海口诚诺会计师事务所	普通合伙	琼财会[2012]2304号	许增	许增(注册会计师执业证书编号460000130147) 申细国(注册会计师执业证书编号460000010320)	海口市金龙路22号深发展大厦1658室

特此公告。

海南省财政厅

保亭县民族风情一条街项目及土地拍卖公告

现受委托,我公司对保亭黎族苗族自治县民族风情一条街项目整体进行公开拍卖。现就有关事项公告如下:

一、拍卖标的基本情况:

保亭县民族风情一条街项目是经县政府同意建设,具有传统古建筑特色和黎苗风情,集旅游、休闲、购物为一体,体现热带海南岛独特黎苗文化,展现保亭黎族苗族风情的步行街建筑群。项目位于保亭县城东河西路西侧,占地总面积约为69.26亩。项目分两期建设,其中一期已竣工,由5幢商铺和配套室外工程及景观工程组成,占地面积17096.25m²(约25.64亩),建筑总面积18384m²,县政府为了方便交通,在项目原用地内规划建设了一条育才路,长140米,宽13米。二期用地面积为29082.14m²(约43.62亩),现为空地。

项目用地指标情况如下:

地块编号	土地面积(M ²)	绿地率(%)	建筑密度(%)	容积率	使用年限	限高(米)	用地性质
一期 A3	17096.25	>30	≤40	≤1.1	40年	19	商服
A4	20882.55	>40	≤30	≤2.8	70年	37	居住
二期 A2	2989.09	>30	≤40	≤1.1	40年	19	商服
A1	5210.5	>40	≤30	≤2.8	70年	37	居住